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Πού φτάνει το ψαλίδι στις συντάξεις
«Προσωπικές διαφορές» έως και 722 ευρώ τον 

μήνα προκύπτουν μεταξύ παλαιών και νέων συ-

ντάξεων, σύμφωνα με τον πρόσφατο ασφαλιστι-

κό νόμο Κατρούγκαλου. Μάλιστα, εκπρόσωποι 

των συνταξιούχων που ήδη προσέφυγαν στη 

δικαιοσύνη κρούουν τον κώδωνα του κινδύνου, 

εκτιμώντας ότι θα μειωθούν περαιτέρω οι ήδη 

καταβαλλόμενες συντάξεις που σπάνε σε τρία 

κομμάτια μέσω του επανυπολογισμού, καθώς 

υποστηρίζουν ότι θα καταργηθεί η προσωπική 

διαφορά.

Συγκεκριμένα, το Ενιαίο Δίκτυο Συνταξιούχων 

εκτιμά πως η προσωπική διαφορά από 1/1/2019 

θα καταργηθεί, με αποτέλεσμα να υπάρξουν 

νέες μειώσεις (πέραν αυτών που θα προκύψουν 

από την κατάργηση του ΕΚΑΣ, την περικοπή των 

μερισμάτων και των νέων δραστικών μειώσεων 

του εφάπαξ) στις ήδη καταβαλλόμενες συντά-

ξεις από 11,38 έως και κατά 722 ευρώ τον μήνα. 

Δεν αποκλείει μάλιστα, από το 2018, με την πιθα-

νή ενεργοποίηση του «κόφτη» να προκληθούν 

μειώσεις και στα δύο πρώτα σκέλη των συντάξε-

ων, ήτοι της Εθνικής Σύνταξης των 384 ευρώ και 

της ανταποδοτικής.

Το Ενιαίο Δίκτυο Συνταξιούχων, που εκπρο-

σωπεί πανελλαδικά συνταξιούχους όλων των 

φορέων ασφάλισης, κατέθεσε αίτηση ακύρω-

σης στο Συμβούλιο της Επικρατείας του νόμου 

4387/2016 και των υπουργικών αποφάσεων που 

καθορίζουν τον επανυπολογισμό των συντάξε-

ων, μέσω του οποίου προκύπτει και η προσωπική 

διαφορά, θεωρώντας ότι επιφέρουν περικοπές 

οι οποίες είναι αντισυνταγματικές. Σύμφωνα με 

τη νομική του συνεργάτρια, Μαρία Τσίπρα, τα 

στοιχεία που διαθέτουν τεκμηριώνουν νομικά 

την αντισυνταγματικότητα των περικοπών που 

επιφέρουν οι υπουργικές αποφάσεις για τον 

επανυπολογισμό των κύριων και επικουρικών 

συντάξεων, την περικοπή άνω των 1.300 ευρώ 

μικτά κύριας και επικουρικής σύνταξης.

Σύμφωνα με το Δίκτυο, οποιοσδήποτε συντα-

ξιούχος (πλην ΟΓΑ) επιθυμεί να ενημερωθεί, 

μπορεί να προσκομίσει στα γραφεία της Οργά-

νωσης την αρχική απόφαση συνταξιοδότησης 

και το ενημερωτικό σημείωμα της σύνταξής του.

Βάσει των παραδειγμάτων που παρουσίασαν 

οι εκπρόσωποι των συνταξιούχων, οι διαφορές 

ανάμεσα σε «παλιές» και «νέες» συντάξεις κυ-

μαίνονται μεταξύ 11,38 ευρώ και 722,09 ευρώ 

τον μήνα, με το 99% των ήδη συνταξιούχων να 

κινδυνεύουν με μελλοντικές μειώσεις. Σύμφωνα 

με τα αναλυτικά παραδείγματα:

• Σημερινή κύρια σύνταξη 494,87 ευρώ (αντι-

στοιχεί σε συντάξιμες αποδοχές 803 ευρώ) 

θα σπάσει σε Εθνική 384 ευρώ, ανταποδοτική 

σύνταξη 99,49 ευρώ και «προσωπική διαφορά» 

11,38 ευρώ.

• Σύνταξη 837 ευρώ (ο συνταξιούχος έφυγε 

με συντάξιμες αποδοχές 1.688 ευρώ) θα λάβει 

Εθνική σύνταξη 384 ευρώ, ανταποδοτική 404 

ευρώ και «προσωπική διαφορά» 49 ευρώ.

• Σύνταξη 784 ευρώ (συντάξιμες αποδοχές 

1.241 ευρώ) θα σπάσει σε Εθνική 384 ευρώ, 

ανταποδοτική 297 ευρώ και «προσωπική διαφο-

ρά» 103 ευρώ.

• Σύνταξη 1.324 ευρώ (συντάξιμες αποδοχές 

1.688 ευρώ) θα διαχωριστεί σε Εθνική σύνταξη 

384 ευρώ, ανταποδοτική 628 ευρώ και «προσω-

πική διαφορά» 312 ευρώ.

• Αντίστοιχα, σημερινή σύνταξη 1.989 ευρώ (α-

ντιστοιχεί σε συντάξιμες αποδοχές 2.373 ευρώ) 

θα σπάσει μετά τον επανυπολογισμό σε Εθνική 

384 ευρώ, ανταποδοτική σύνταξη 882 ευρώ και 

«προσωπική διαφορά» 722 ευρώ.

Σύμφωνα με πληροφορίες, ο επανυπολογισμός 

και η αναπροσαρμογή 4,5 εκατομμυρίων κύριων 

και επικουρικών συντάξεων, αν και έχει ήδη 

ξεκινήσει, δεν είναι εύκολο να ολοκληρωθεί 

άμεσα. Ειδικά για τις επικουρικές, ο επανυπολο-

γισμός τους θα πρέπει να ολοκληρωθεί άμεσα, 

ώστε εντός του Αυγούστου να εφαρμοστούν 

οι πρώτες περικοπές σε όσους εισπράττουν 

πάνω από 1.300 ευρώ μεικτά (άθροισμα κύριας 

και επικουρικής). Βάσει του νόμου, η αναπρο-

σαρμογή όλων των κύριων συντάξεων, πλην 

ΟΓΑ, θα πρέπει να έχει ολοκληρωθεί μέχρι 30 

Σεπτεμβρίου 2017. 

Όταν η νέα σύνταξη είναι μικρότερη από τη ση-

μερινή (παλιά σύνταξη), ο νόμος ορίζει πως το ε-

πιπλέον ποσό εξακολουθεί να καταβάλλεται ως 

προσωπική διαφορά, συμψηφιζόμενο κατ’ έτος 

και μέχρι την πλήρη εξάλειψή του με την εκάστο-

τε αναπροσαρμογή των συντάξεων (αυξήσεις 

με βάση συντελεστή που διαμορφώνεται κατά 

50% από μεταβολή ΑΕΠ και 50% από μεταβολή 

του πληθβρισμού). Αν προκύπτει αύξηση, τότε η 

διαφορά δίνεται ισόποσα εντός 5 ετών μετά την 

ολοκλήρωση του προγράμματος δημοσιονομι-

κής προσαρμογής.

CAPITAL CONTROLS: Οι θεσμοί έδωσα 

«πράσινο φως» για τη χαλάρωση των 

capital controls και η αγορά στρέφει το 

βλέμμα στην Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπε-

ζα, που θα δώσει την τελική έγκριση. Σύμ-

φωνα με πληροφορίες, είναι πιθανό το ο-

ριστικό «ναι» να δοθεί ακόμα και εντός της 

εβδομάδος, στην προγραμματισμένη για 

την Πέμπτη 21/6 συνεδρίαση του Δ.Σ. της 

ΕΚΤ. Πρόκειται για μια σειρά νέων προτει-

νόμενων μέτρων χαλάρωσης των περιορι-

σμών στην κίνηση κεφαλαίων, που ζήτησε 

η χώρα μέσω της Τραπέζης Ελλάδος, 

κατόπιν συνεννόησης και με τις τράπεζες. 

Σύμφωνα με το κείμενο των προτάσεων, 

η Τράπεζα της Ελλάδος είχε προτείνει τα 

εξής μέτρα: 1. Άρση της απαγόρευσης α-

νάληψης μετρητών όταν προέρχονται από 

νέες καταθέσεις σε μετρητά (νέο χρήμα). 

2. Πλήρη άρση της απαγόρευσης αποπλη-

ρωμής δανείων (σήμερα επιτρέπεται σε 

ποσοστό 50%). 3. Αύξηση του ποσοστού 

ανάληψης μετρητών από 10% σε 30% των 

ελεύθερων κεφαλαίων που προέρχονται 

από το εξωτερικό. 4. Δυνατότητα ανάλη-

ψης μετρητών έως 840 ευρώ ανά δύο 

εβδομάδες (στην περίπτωση που κάποιος 

δεν προχωρήσει στην ανάληψη των 420 

ευρώ που δικαιούται εβδομαδιαίως και 

τα οποία δεν θα χάνει, αλλά θα μπορεί 

να τα πάρει την επόμενη εβδομάδα μαζί 

με τα υπόλοιπα). 5. Αύξηση στα όρια των 

Υποεπιτροπών των τραπεζών (έως 250 

χιλ. ευρώ ανά πελάτη ανά ημέρα σήμερα) 

καθώς και των ποσών που θα μπορούν να 

εκτελούνται απευθείας από τις τράπεζες 

χωρίς την προϋπόθεση προηγούμενης 

ιστορικότητας (έως €20 χιλ./ανά πελάτη/

ανά ημέρα σήμερα). Στόχος είναι οι επι-

χειρήσεις να εξυπηρετούνται το αργότερο 

σε χρόνο Τ+1, ώστε να μην επηρεάζεται 

η συναλλακτική τους εικόνα με τους συ-

νεργάτες τους στο εξωτερικό. 6. Αύξηση 

των ορίων στη χρήση των καρτών στο 

εξωτερικό με παράλληλο άνοιγμα, μέσω 

internet, πολλών international sites του συ-

νόλου σχεδόν των διαδικτυακών αγορών, 

ώστε να διευκολυνθούν οι συναλλαγές με 

αντισυμβαλλόμενους του εξωτερικού. 7. 

Αύξηση των μηνιαίων ορίων τόσο των τρα-

πεζών όσο και των Ιδρυμάτων Πληρωμών 

για την αποστολή εμβασμάτων έως 1.000 

ευρώ.

Οι ευρωπαϊκές αγορές έχουν μπει σε φάση 

στασιμότητας - αναμονής περιμένοντας την 

αποκλιμάκωση των γεωπολιτικών ανησυχιών, 

τους «χρησμούς» της ΕΚΤ (Πέμπτη 21 τρέχο-

ντος) και τις πρώτες διαρροές από τα stress 

tests για τις ευρωπαϊκές τράπεζες. Όμως, το 

Χ.Α. χθες επέλεξε «contrarian» κίνηση και κι-

νήθηκε ανοδικά, βάζοντας στη θέση του οδη-

γού τον τραπεζικό κλάδο. Μένει να φανεί αν η 

μικρή αύξηση του τζίρου σημαίνει διστακτική 

επιστροφή αγοραστών ή οι εν δυνάμει πω-

λητές, εκμεταλλευόμενοι τη μικρή τραπεζική 

αντίδραση, προχωρούν σε πιο συντονισμένες 

κινήσεις μείωσης θέσεων στο τραπεζικό τα-

μπλό. Ελάχιστα τα άξια αναφοράς σε μεσαία 

και μικρότερη κεφαλαιοποίηση, όπου κάποια 

σχετική κινητικότητα σημειώνεται σε Νηρέα, 

MIG και Τρ. Κύπρου, οπότε μοιραία το ελάχι-

στο ενδιαφέρον επικεντρώνεται στο ταμπλό 

του FTSE 25, όπου η εικόνα είναι μικτή, τόσο 

από πλευράς ημερήσιων μεταβολών, όσο και 

από πλευράς συναλλακτικού ενδιαφέροντος.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 563,75 1,53%

FTSE 1.526,69 1,41%

FTSEM 673,54 0,21%

Δείκτης Τραπεζών 734,59 2,25%

Μετοχές με άνοδο 50

Μετοχές με πτώση 30

Μετοχές αμετάβλητες 20

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

45.148.169

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

40.578.128


